

# 做过理发师开过蒸菜馆,他是她眼里的“城市英雄” 90后环卫工 迎来事业爱情“双丰收”

本报记者 陈蕾

### 会做臭豆腐的环卫工,悄悄打动她的心

记者在桐庐街头见到刘子华的时候,他正在冲洗路上的油污。

人均5000平方米的责任区,环卫工人往往凌晨四点半就要开始清扫,到8时许完成第一轮;一轮一轮地清扫,一直持续到下午4点半才能结束当天的工作。

刘子华告诉记者,他做过理发师,也开过蒸菜馆,如今在街上当环卫工:“因为选择当环卫工被前女友踹了,又被更美丽的新女友看上了。”

近日,他向本报“家有喜事”栏目报喜:他作为“毛脚女婿”上门成功,准备跟女友结婚啦——

说起刘子华,同事们都是满口夸赞。他们告诉记者,公司十几种功能不同的环卫车,刘子华不仅全都会开还会修,“他脑子灵光得很,喜欢琢磨事情。”

刘子华2020年11月进入环卫行业,扫街两个月就升任组长,还负责对接数字城管。如今,他管理着桐庐凤川街道6个班组及滩头村保洁工作,手下有139人。虽不用凌晨4点起来扫街,但他依然每天早上6点出门,巡查保洁员是否在岗,路面是否脏乱差等。环卫工收入不高。下班后,刘子华在大学门口的

夜市摆了个臭豆腐摊子。他是湖南岳阳人,开过小饭馆,“配方是我自己调的,既有长沙特色,又有我的独家风味,很受欢迎。”刘子华说,“你放心,卫生方面我很注意的。”

摊子晚上7点开张,而刘子华忙碌的身影吸引了江西姑娘小肖。去年4月的一个晚上,作为摊子的熟客,小肖终于大胆地问刘子华:我也想摆个夜市摊,请教你一下好不好?

一来二去,小肖的摊儿没摆出来,芳心倒是跑到了刘子华身上。

她说,在刘子华身上,总能感受到特别积极向上的能量,“在别人眼里他可能是普通的环卫工,在我眼里他却是最棒的。他是城市的英雄。”

### 开店当老板固然好听,但他更想脚踏实地

小肖说的“城市英雄”还真不算夸张。

疫情那几年,刘子华承担了最累的工作:穿成“大白”,收集和转运医疗废物,“每天起码40多包医废垃圾,轻的三五斤,重的十多斤。”

他还获得过见义勇为荣誉证书。2022年,他在巡查时,见一位女士痛苦倒地,上前询问。得知对方突发心疾却没有带药,他问清所需药物,立刻去附近药店买来帮她服下。事后,他既没留名,也没跟任何人提起。直到交警队转给城管局一封寻找他的感谢信,大家才知道他救人一命。

人行2年多,刘子华先后获得了桐庐县“城市美容师”“最美结庐者”等荣誉称号。

为什么会选收入不高的环卫工作呢?

刘子华说,做理发师时,每天都在店里。他不想年纪轻轻就被困住,想出去看看。后来跟亲戚开蒸菜馆也是这样。“开店当老板说出去感觉好,但这是一种虚荣心。现在每天脚踏实地劳动,这份成就感来得更实在。”

### 看中他的人品,准岳父母拍板不要彩礼

前不久,刘子华和小肖决定结婚,双方见了家长。

刘子华的父母对漂亮大方的小肖自然非常喜欢,而小肖的父母也对刘子华的才干和人品予以认可:“按我们江西赣州的习俗,嫁女儿是要收彩礼的。我们决定了,彩礼一分都不要,支持你们年轻人建设自己的小家庭,过好自己的生活。”

刘子华和小肖慎重商量后,决定给小肖的父母和弟弟各发一个2000元的红包。

婚礼在江西和湖南都不办,就在桐庐简单地请同事朋友吃顿饭。

目前他俩已经开始建设小家:租了个一室一厅的公寓,上个月买了洗衣机,这个月买了冰箱。结婚计划正在一步一个脚印地实现。

“所有的逆袭都是有备而来,所有的幸运都是努力埋下的伏笔。”刘子华在自己的微信上写道。

“他身上的光照亮了我并深深地吸引着我,我觉得很幸福。”小肖说。

### “团圆系统”帮台州夫妇圆梦 失散30多年 两个女儿终于回家了

本报讯 3月23日中午,温岭市公安局,生于1986年的张青,第一次跟亲生父母和妹妹一起过生日。

“是温岭警方给了我们惊喜!”母亲陈雪爱感激地说。

陈雪爱今年63岁,老伴比她大5岁,都是天台人。今年3月初,在寻亲志愿者的联系下,两人将血样提供给温岭市公安局刑事科学技术室,希望警方通过DNA技术帮他们找回失散30多年的女儿。

1986年,夫妻俩在山西太原打工时生下一个女儿。孩子出生不久,就被人领养了。但夫妻俩始终无法放下,曾两次到太原寻找孩子,可都没有收获。



今年初,某寻亲平台的志愿者发现河北保定的张青,与陈雪爱夫妇所说的情况基本相符。

张青从小就知道自己是抱养的。养父母对她很好,因此她一直没有寻亲。

直到养父母相继过世,2015年,张青在寻亲网站求助。去年年底,她在当地派出所采了血样。

3月18日,在“团圆系统”数据中,民警比中了双方的DNA:陈雪爱夫妇是张青的生物学父母。很快,警方将这个信息告知了双方。

张青买好了3月23日的机票,双方约定这天见面团圆。

本着严谨的态度,3月21日,民警再次将夫妻俩的血样在“团圆系统”中比对复核,发现河北衡水的王天军也是二人的亲生女儿。

民警一询问,夫妻俩说,王天军是他们另一个失散的女儿,生于1988年,也是送养的。

“我们正打算让警方帮忙找另一个女儿。没想到就找到了!”陈雪爱说。

王天军说,她也知道自己并非亲生,对于是否寻亲也纠结了很久。2016年,养父支持了她寻亲的想法。2017年,王天军就到当地派出所采了血样。时隔多年,她终于等来了好消息。

3月23日,一家人齐聚温岭。在温岭市公安局,民警当场宣读了DNA比对结果,陈雪爱亲手给两个女儿喂了蛋糕。

这一幕,本该出现在30多年前。但好在,一切都不算晚。

本报记者 黄玉环 通讯员 赵云 王萍萍

## 家有喜事

潮新闻·钱江晚报推出“家有喜事”升级版。

不论是喜结连理,还是生日祝福,亦或是添丁进口、金榜题名、搬迁新屋……只要你愿意分享人生某个阶段的喜事乐事,都可以告诉我们,我们将会择优择期免费登报,助力这份家庭仪式感见证幸福时刻、记录欢乐瞬间。

想参与,如何报名?

可以将你的个人信息和喜事,发至本报编辑部邮箱:343140129@qq.com,或者直接扫一扫下方二维码。

只要你的故事够特别,喜事策划也有创意,我们就免费为你登报官宣!



扫码进入“钱报朋友圈”分享喜事



漂亮的小肖和诚恳的刘子华走到了一起 受访者提供